

ВЫСТУПЛЕНИЕ  
ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ ЦК БОЛГАРСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ, ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА НАРОДНОЙ  
РЕСПУБЛИКИ БОЛГАРИИ

Т. ЖИВКОВА

Варшава, 15 июля 1988 года

Уважаемый товарищ Председатель!

Уважаемые товарищи!

На этих наших совещаниях установилась добрая традиция проводить товарищеский, конструктивный обмен мнениями как об истекшем, так и о предстоящем периодах.

Важная особенность нынешней нашей встречи-это то, что мы по сути дела подводим итоги периода после совещания в Софии.

С тех пор прошли три года.

Но за это время произошли большие перемены.

Мы вступили в поворотный для социализма и для мира в целом момент.

Во-первых, набирает темп перестройка.

Во-вторых, центр международной жизни переориентируется от конфронтации на сотрудничество, отодвигается угроза ядерной войны, угроза глобальной катастрофы.

Эти два процесса - плод нового политического мышления и действия. - оказывают и будут оказывать сильнейшее влияние на ход развития.

Мы поддерживаем оценки и соображения, изложенные здесь товарищем Михаилом Сергеевичем Горбачевым, разделяем также ряд мыслей и соображений, содержащихся в других выступлениях.

## 2.

За последние годы по разным поводам мы подвергали анализу действие качественно новых реальностей.

Такой реальностью является в первую очередь новый этап в развитии современных производительных сил на базе научно-технической революции.

Всем нам ясно, что даже если мы сталкивались бы лишь только с этой реальностью, то и тогда социализм нуждался бы в глубоком и всеобъемлющем преобразовании.

Другая реальность, с которой мы сталкиваемся, - это то, что существовавшая до сих пор модель социализма, в условиях которой на протяжении десятилетий развивался наш общественный строй, исчерпала свои возможности.

Не можем мы пренебрегать также обстановкой, которая сложилась в результате фактора, действующего уже несколько десятилетий во всем мире, - фактора угрозы термоядерной катастрофы.

Таким образом мы логично подошли к проблемам, поставленным апрельским (1985 года) Пленумом Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и XXУП съездом КПСС, а также съездами и форумами других братских партий.

Все мы видим и сознаем, сколь сложны и трудны задачи, сколь велика наша ответственность за поиски новаторских решений, за преодоление старого мышления и действия, за ломку традиционных представлений.

Мы находимся в начале формирования интернационального опыта перестройки, в который каждая партия вносит свой вклад и вместе с этим имеет возможность пользоваться опытом и других стран.

В нынешних условиях, когда отношения между нашими партиями и странами строятся последовательно на ленинских принципах, интернациональный опыт – фактор огромного значения.

Мы с большим вниманием следим за перестройкой, которая развертывается в Советском Союзе, оцениваем ее как продолжение дела Великого Октября. Как коммунисты, как граждане своих стран мы полностью поддерживаем новый политический курс Коммунистической партии Советского Союза, высоко ценим, товарищ Горбачев, Вашу исключительную роль в этом знаменательном историческом процессе.

Состоявшаяся две недели назад XIX Всесоюзная конференция Коммунистической партии Советского Союза явилась крупным событием для советской страны, для дела перестройки советского общества.

Теоретические постановки и решения этой конференции являются огромным вкладом в интернациональное дело социализма и мира. Осмысление этого вклада, извлечение всех политических уроков из него активизирует процессы обновления в наших странах и в международном коммунистическом движении, вскрывает новые возможности перед прогрессом во всем мире.

Что касается перестройки в нашей стране, то она сейчас составляет главное содержание всей нашей работы и борьбы.

Для нас перестройке нет альтернативы.

Мы поставили этот вопрос перед партией и народом ясно, честно и откровенно, не допуская недооценки успехов, но и не прикрывая слабостей и недостатков.

Товарищи!

Развитие международной жизни в последние годы показывает, что позитивного решения исключительно сложных вопросов можно добиться путем политического диалога и разумного компромисса, при наличии взаимной готовности.

Сейчас на ряде важных направлений инициатива находится в наших руках. Складываются качественно новые условия для развертывания усилий в целях спасения мира и обеспечения всеобщей безопасности человечества.

Я имею в виду итоги динамичного советско-американского диалога на высшем уровне.

Имею в виду возможности осуществления 50-процентного сокращения стратегических наступательных вооружений; реальные перспективы уничтожения химического оружия и полного запрещения ядерных испытаний; соглашения по Афганистану, идеи и инициативы относительно поэтапной ликвидации ядерного оружия до 2000 года, относительно "общеверопейского дома", азиатско-тихоокеанского региона и другие.

Здесь принципиальное политическое и практическое значение имеют как достигнутый уже прорыв в некоторых направлениях, так и новые моменты в самом подходе, в философии решения жизненно важных проблем человечества.

В эти дни я вновь думал о том, что имело место в последние годы. Я принадлежу к тем деятелям, которые принимали непосредственное участие в международной жизни после второй мировой войны.

Сейчас как на ладони вижу, что в то время не была сделана точная оценка реальностей, возникших в результате новых видов оружия, соотношения сил на международной арене.

Не были учтены перспективы развития мира, не была разработана на этой основе правильная стратегия реализации возможностей социализма.

Наша доктрина гласила: если нападут на нас, это будет конец капитализму. В этом духе мы воспитывали и кадры партии, и военных, и наши народы.

Ученые, в том числе Эйнштейн и Рассел, предупреждали нас, что в атомной войне не может быть победителя. Однако мы, политики, не прислушались в то время к их голосу.

Я знаком с материалами XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, в том числе с докладом о культе личности, с которым выступил Хрущев на закрытом заседании съезда. Хотя некоторые старые постановки и были скорректированы, хотя имели место короткие фазы разрядки, которые принесли и плоды, целостных выводов и во внутреннем, и в международном плане сделано не было. Продолжали действовать старые доктрины.

Я был на встрече в Хельсинки. Под документами этой встречи стоит и моя подпись. Вслед за Хельсинки наступило определенное потепление, были достигнуты результаты, но наступил застой, продолжали тяготеть старые теоретические постановки и практические постулаты.

Мы бросали огромные средства на вооружения, конфронтация углублялась, усиливалась угроза ядерной катастрофы.

Вот почему наша партия полностью поддерживает новаторскую политику советского руководства, новые стратегические замыслы и идеи, стремление разрубить узлы в международной жизни.

Мы полностью согласны с изложенными и сегодня соображениями относительно действий, которые обеспечат дальнейшее наступление в целях превращения разоружения и разрядки в необратимый процесс.

Мы целиком поддерживаем оценку, что в нынешней ситуации преодоление военного противостояния в Европе выходит на первый план.

Документ относительно конвенционального разоружения в Европе, который мы примем, является ответом на эту потребность.